

# “КРАСНЫЙ” ДИРЕКТОР

## I. “ПОРЯДОЧНЫЙ ЗАВОД”

Моя знакомая, мужу которой после хронического безденежья, долгих мытарств на “Хромпике” и отчаянных попыток найти какую-либо работу, удалось наконец устроиться на завод трубчатых строительных конструкций, не скрывала своей радости:

— Ты знаешь, нам исключительно повезло. Муж теперь регулярно получает зарплату, недавно вот ссуду принес. Это вообще какой-то на редкость “порядочный” завод.

Так и сказала: “Порядочный”. Сегодня о человеке такого не услышишь. А она о заводе. И ведь в точку попала. Судите сами. Средняя заработная плата на заводе — 908 тысяч рублей. Может, по нашим временам и не настолько уж высокая, но платят ее без задержек. Обед рабочему обходится в 5 тысяч рублей, а то и меньше. А если проголодался до обеда — пожалуйста, в чайную, где доброжелательная, улыбающаяся официантка подаст тебе чай, пирожки. И притом бесплатно. Такие чайные есть в каждом цехе. Рабочим, живущим не в Талице, не приходится добираться городским рейсовым автобусом и портить себе настроение. Их возят на заводских: директор для этой цели выделил три автобуса, каждый ходит по круговому маршруту. И еще немаловажный факт: любой желающий может поехать вместе с ребенком отдыхать в Усть-Качку в счет детской дотации, заплатив за путевку всего лишь 10 процентов от ее стоимости. Как видите, рабочий на ПЗТСК со всех сторон социально защищен и, как выражались в старые социалистические времена, уверен в завтрашнем дне. Устроиться на предприятие трудно, практически невозможно. Если и принимают, то в основном хромпиковцев. Хромпик входит в избирательный округ депутата Н.Езерского, директора ПЗТСК. И он не может бросить в беде своих избирателей.

Завод трубчатых строительных конструкций — акционерное общество. Николай Николаевич Езерский сразу заявил своим акционерам, что они купили не заводские стены, а предприятие вместе с людьми и всей инфраструктурой. И они его поняли. Поэтому когда директор говорит, что в счет прибыли отремонтирует школу в поселке, купит квартиры для своих рабочих, ему никто не осмеливается возражать. Акционеры принимают это как должное. Фактически хозяином на заводе остался он, Н.Езерский.

## II. “КРАСНЫЙ ПОЯС”

Завод трубчатых строительных конструкций, рудоуправление называют “красным поясом” Первоуральска. Директора обоих предприятий — Н.Езерский и В.Черданцев — коммунисты, члены КПРФ. Оба никогда не меняли своих убеждений. Кстати, в рудоуправлении, несмотря на то, что всплеска в дорожном строительстве не наблюдается и щель остается невостребованным, зарплату тоже дают вовремя.

Н.Езерский знает про “красный пояс” и, кстати, очень этим гордится. Более того, он вошел в неформальное движение “красных

директоров России”, объединившее 300 человек. Знаком со многими членами коммунистической фракции Госдумы. Не раз лично встречался с лидерами коммунистов Зюгановым и Купцовым.

Николай Николаевич показал мне свой партбилет нового образца. Над его рабочим столом портрет Ленина, который всегда здесь висел. На заводе трубчатых конструкций ленинский портрет не только в кабинете директора. Здесь многие разделяют его убеждения. Н.Езерский знает ленинские работы, и не только хрестоматийные. У него полное собрание сочинений вождя мирового пролетариата, начал собирать тогда, когда все уже выкидывали за ненадобностью. Он искренне недоумевает: “Все нынешние демократические преобразования можно было делать при социализме, при полном сохранении социальных гарантий, а не издеваться над собственным народом. Перечитайте последние ленинские работы: у Владимира Ильича об этом же говорится, все по полочкам разложено”.

Два раза в год, 1 Мая и 7 ноября, Н.Езерский вместе с семьей и группой единомышленников ходит на демонстрацию под красным знаменем.

Он оставался коммунистом даже тогда, когда это угрожало карьере и было не только не модно, но и опасно. В августе 91-го, сразу после провала ГКЧП, между молодым, но довольно известным первоуральским политиком-демократом и одним из комсомольских секретарей состоялся примерно такой диалог:

— Успокойся, мы тебя вешать не станем.

— А за что меня вешать?

— За твою связь с фашиствующим 4-м этажом.

Поясню: на 4-м этаже находился горком КПСС, где тогда работал Н.Езерский. Мне этот диалог образца 1991 года напомнил детскую игру в “войнушку”, когда все пацаны во дворе делились на “красных” и “белых”. Как и сегодня продолжают делиться “взрослые дяди”. Хотя пора бы уже понять, что нет “красных”, нет “белых”, Родина одна, и делить нам по большому счету нечего. Надо только строить нормальную, удобную для всех жизнь, основанную на порядке здравого смысла. Н.Езерский строит ее на своем предприятии. И у него это получается.

## III. ВИНОВАТ ЛИ 41-ЛЕТНИЙ ДИРЕКТОР В РЕПРЕССИЯХ 37-ГО?

Работу в горкоме КПСС оппоненты-демократы до сих пор ставят Н.Езерскому в вину. Как будто рядовой первоуральский “горком” — клеймо на всю оставшуюся жизнь. Может, энергичного 41-летнего директора-коммуниста обвинить еще и в репрессиях 37-го?

В горкоме, в должности заведующего промышленно-транспортным отделом, он не всем был удобен. Потому что открыто, с присущим молодости максимализмом критиковал отход от дел



к демагогии. В 1988 году на городской партконференции Н.Езерского вывели из состава горкома, а должность его устранили. Зато в горкоме Первоуральска, города, где 28 промышленных предприятий и только 3 совхоза, появлялась новая должность — заведующий сельхозотделом. Для молодого руководителя это явилось полной неожиданностью, но он с достоинством пережил удар.

В бытность его зав. промышленно-транспортным отделом городская программа “Жилье” существовала не только на бумаге. Это ощутили на себе многие первоуральцы, ставшие в те годы новоселами: каждый год стабильно сдавалось “под ключ” 90-100 тысяч квадратных метров жилья. А также два детских комбината в год и одна школа в 2 года. Сегодня, когда стоят десятки “замороженных” объектов, а детские сады успешно переоборудуются в многочисленные офисы, это кажется чем-то далеким и нереальным. А тогда, в 80-е, было нормой жизни. Николая Николаевича беспокоит то, что отказ предприятий от своих детских садов, отсутствие средств у многих родителей на содержание там детей, сильно ударило по системе дошкольного воспитания. Знаете, с чего начал Н.Езерский свою депутатскую деятельность в Новоалексеевке? Он отправил ремонтную бригаду в детский сад, который пребывал в состоянии затянувшегося ремонта. И вот “красавец-садик” уже практически готов. Все село теперь сможет им гордиться, но более всех довольны малышня и родители.

Мне вспомнилось выступление Н.Езерского на одном из заседаний городского совета директоров. Среди прочих решался вопрос о судьбе первоуральского филиала УПИ. Многие директора высказались за то, чтобы закрыть. Мол, специалисты с дипломами самых престижных вузов не могут найти работу. Зачем еще новых плодить? И тогда поднялся Н.Езерский:

— Все мы, здесь сидящие, можем позволить себе учить собственных детей в платных вузах. Большой части первоуральских родителей это не по карману. Но они не меньше нас волнуются о судьбе своих детей и за бесплатный вуз хватаются как за спасительную соломинку. И еще. Выпускникам школ по 16-17 лет. Не каждый родитель рискнет отпустить ребенка в большой город: в этом возрасте так легко сбиться с пути, приобщиться к наркотикам, например. Я внесу предписанные нашему предприятию 70 миллионов на финансовую поддержку институ-

та. И вас, коллеги, призываю сделать то же самое. Пусть дети учатся бесплатно. И пусть они подольше побудут с родителями, чтоб морально окрепнуть.

## IV. ПИДЕР “ГОРЯЧЕЙ ДЕСЯТКИ”

Весной 1996-го, накануне прошлогодних выборов в мэры Первоуральска, одна из местных газет назвала 10 самых популярных хозяинов местных и политических хозяйственного масштаба. Лидером “горячей десятки” (и с большим отрывом!) стал Н.Езерский. Если бы он тогда выставил свою кандидатуру на выборах в мэры — победа была бы обеспечена. Но как отнеслись бы к победе мэра-коммуниста там, “наверху”? В нашем регионе позиции коммунистов не очень весомы. И Н.Езерский отказался баллотироваться, боясь “подставить” своих избирателей. Но избирателям по большому счету какая разница: коммунист Езерский или демократ. Главное, что он Личностью яркая, неординарно мыслящая и способная построить в этом городе нормальную жизнь. История уже не раз доказывала, что роль отдельно взятой личности может оказаться решающей.

Полтора месяца назад Н.Езерский был в Италии, где подружился с одним из членов ЦК итальянской компартии. Тот убежден, что не только в Европе, но и во всем мире люди с “левыми” убеждениями будут занимать ведущие посты в политике, экономике и добиваться все большего влияния, что, кстати, уже и происходит.

## V. ВО ФРАНЦИИ ЕГО ПРИНИМАЮТ ЗА СВОЕГО

Н.Езерский — стильный и очень импозантный мужчина. Он необычайно элегантен: костюм цвета “киви”, длинный, в пол, плащ. Доступен в общении, более того, доверительно — прост. У него европейский тип. Во Франции, где он бывал, его принимали за своего, обращаясь к нему по-французски. Глядя на него, можно подумать, что он вырос не в глухом таежном лесном промхозе, а где-нибудь в парижском предместье.

Телевизор он впервые увидел в 16 лет, когда родители привезли его с севера в поселок Прогресс, чтоб среднее образование мог получить. После школы закончил лесотехнический институт и в Коуровском лесном промхозе честно “оттрубил” от мастера до начальника цеха. В армию призвали, когда сын Женька родился. Мог отвергнуться — не захотел по принципиальным соображениям: тот не мужчина, кто армейской жизни не нюхал. Служил в Еланской танковой дивизии.

Со спортом дружбу водил всегда. Заядлый футболист, волейболист. Когда жил в Прогрессе, пешком ходил в Новую Утку поиграть с тамошними ребятами в волейбол. И водил с собой жену, чтоб “болела” за него. Но теннисную ракетку в руки берет не часто, опять-таки по принципиальным соображениям: не хочет уподобляться, как выразился мой коллега-журналист, “местным ельциным в коротких штанишках”.

У Н.Езерского двое детей. Сын нынче школу закончил с золотой медалью, поступил в институт. Дочь в шестой перешла, круглая “пятерочница”. Дети у него тоже счастливы. Они его никогда не огорчают.

Понятно, что Н.Езерский — человек далеко не бедный. Так и говорит про себя: “Зарплата у меня высокая. Машина хорошая. Дачу начал строить, продал, чтоб “построить”, квартиру. В общем, материальными благами обеспечен хорошо”. Объездил полмира: был в 40 странах.

На первом совете директоров акционеры ПЗТСК пришли к одинаковому мнению: “Если не хотим иметь директора-вора — надо хорошо ему платить”. И назвали сумму, которую Н.Езерский уменьшил вдвое, но на жизнь все равно хватает. Кстати, он первым из жителей Первоуральска заполнил декларацию о доходах.

## VI. “ЕВРОПА УТЕРЛА НАМ НОС”

Не один раз я брала интервью у Николая Николаевича Езерского. В моих старых блокнотах хранится немало записей. Он сильно переживал из-за развала Советского Союза, как будто распалась его собственная семья. Рассказывал мне такой случай: “После землетрясения в Спитаке мне позвонил директор местного пассажирского автопредприятия и попросил помочь ему с восстановлением гаражей, ремонтных мастерских. Он так и сказал: “Выручи, друг, нам людей возить надо!” Я распорядился отправить в Спитак все, что нужно. Прошло совсем немного времени, и в мой кабинет вошел армянин, извинился, открыл дипломат, а там 5 бутылок: “Это наш древний коньяк. Примите от чистого сердца”. Собрал после работы своих замов, выпили за здоровье армян, погоревали о том, что распалась большая семья под названием Советский Союз”.

Напомнил Николаю Николаевичу его давний рассказ, а закончил его он сам:

— Знаете, кто утер нам нос? Европа. Открыл все границы и ввела единую валюту. Доехал до Парижа, получил шенгенскую визу и гулял по Европе столько, сколько тебе французы разрешили. Европа объединилась, разъединив нас. Сегодня мне в Париж поехать легче, чем к сестре в Молдавию.

Вот такой он, Н.Езерский. “Красный” директор. Порядочный, совестливый и неравнодушный человек.

О.ВАРГАНОВА